

# ПРАВДА ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

15 ФЕВРАЛЯ 1942 г.  
ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 39 (5817)  
Цена 15 коп.

## ИСКУССТВО — НА СЛУЖБУ КРАСНОЙ АРМИИ

Через неделю закончится восьмой месяц великой отечественной войны советского народа против злейшего врага человечества — гитлеровской Германии. Грозной силой подняла себя в эти недели и месяцы войны Красная Армия. Она окрепла в боях, она нашла огромный опыт, и весь мир видит, на что способна армия Страны Советов, ведущая справедливую, освободительную войну.

Когда гитлеровские орды поработили большую часть Западной Европы и захватили оккупированные страны, ринулись на Страну Советов, многим иностранцам наблюдателям казалось, что не сможет Красная Армия остановить это движение страшной военной машины фашизма. Миф о непобедимости германской армии был настолько распространен, что даже многие антифашистские настроенные обозреватели зарубежной печати высказывали мысль, что вряд ли больше трех месяцев способна будет Красная Армия сопротивляться гитлеровским войскам.

Но Красная Армия разведала миф о непобедимости гитлеровской Германии. Измотав противника, уничтожив значительную часть его живой силы, она нанесла страшный удар по гитлеровской Германии, по ее технике. Она деморализовала значительную часть германской армии, она лишила гитлеровских солдат и офицеров уверенности в победе, сыздал с них фашистскую уверенность. Красная Армия перешла в контрнаступление и отбросила врага почти на всех участках фронта.

В этом направлении отступления врага, в разгроме его сил огромную роль сыграла единство фронта и тыла советского народа, сплоченность всех советских народов, организованность их. В этом разгроме врага огромную роль сыграло сознание Красной Армии и всего советского народа, что мы ведем освободительную войну, справедливую войну. Глубокий советский патриотизм движет Красной Армией в яростные атаки на врага. Красная Армия чувствует на себе неустанную заботу всего советского народа, его правительства, коммунистической партии. Красная Армия знает, что руководство находится в испытанных твердых руках мудрого стратега великой отечественной войны товарища Сталина.

День и ночь на заводах и фабриках куется советское оружие для Красной Армии. Все знают, какое это величайшее, воющее оружие, как эта грозная сила и сила и восторг и восторг и восторг. Народ знает, что еще предстоит тяжелые бои, что для окончательного разгрома врага мы должны собрать все свои силы, дать еще больше оружия Красной Армии, постоянно совершенствовать это оружие. Народ сообщает, что мы должны дать Красной Армии все, что необходимо для ее победы, все, что может ускорить, облегчить эту победу.

Но не только заводами и фабриками, но только колхозами помогают Красная Армия разгромить врага. Мы знаем, какую великую силу представляет политическое приращение масс, и поэтому необходимо усиление массовой политико-просветительской работы, улучшение партийной пропаганды и агитации. Мы знаем, как помогают народу организованная сила на борьбу с нами писать, да еще живое большевистское слово, наша литература, песни, музыка, театр, живопись, плакат, кино, и поэтому заранее предвидеть все виды советского искусства высшее творчество.

В боях за Москву, за Ленинград, за Севастополь, за Ростов, за десятки и сотни городов и тысяч населенных пунктов нашей страны, захваченных гитлеровскими бандами, огромное значение имеет взаимодействие всех родов оружия. В этом взаимодействии всех частей Красной Армии — наша сила. Наша сила — в массовом применении величайшей военной техники, создаваемой на фабриках и заводах. Наша

(Передовая «ПРАВДА» за 14 февраля).

## Письмо колхозников сельхозартеля „Большевик“ бойцам, командирам, политработникам — боевым товарищам Кучука Турдыева

Дорогие наши братья — бойцы, командиры и политработники! Мы — друзья и родственники народного героя Кучука Турдыева, шлем вам пламенный колхозный привет.

Находясь в глубоком тылу за тысячи километров от фронта, мы ежедневно, ежедневно следим за героической борьбой нашей доблестной Красной Армии, встречаем в печатных изданиях разгром врага. Наши сердца наполняются гордостью и радостью за наши успехи на фронтах отечественной войны.

За честь, свободу и независимость великой советской родины борется весь наш многонациональный народ — русские, украинцы, белорусы, туркмены, таджики, узбеки и другие. Великая отечественная война дала уже множество славных имен. В числе их наш аксакал колхозник Кучука Турдыева.

Дорогие товарищи! От глубины души благодарим вас за то, что вы воспитали нашего Кучука мужественным, бесстрашным воином, достойным нашего великого народа. Мы рады, что герой Кучука придет в ряды партии Ленина — Сталина.

Мы — колхозники сельхозартеля „Большевик“, не жалея сил трудимся для фронта. Следуя указаниям нашего великого вождя и отца товарища Сталина, мы дерзновенно выполняем все обязательства перед государством.

Воспоминания подвигам нашего земляка, мы дали кличку: работать так же, как Кучука Турдыева уничтожает фашистских бандитов.

Свое государство в прошлом году по 26 центнеров хлопка с каждого гектара, мы взяли на себя обязательство собрать в этом году по 35 центнеров. Наш колхоз по-прежнему готовится к весеннему севу. На хлопковые поля уже выведены минеральные и химические удобрения. Мы оживаем оросительную сеть, заканчиваем ремонт сельскохозяйственного инвентаря.

Все наша работа подвигана интересам фронта, интересам победы над врагом. Дорогие наши братья! Безоговорочно уничтожайте фашистских гадюк, метите проклятым гитлеровцам за мучения и смерть наших братьев и сестер — русских, белорусов, украинцев. Мы леем кличку, что будем неустанно работать, чтобы в штыки сбить фронт всем необходимым для полного разгрома гитлеризма.

Желаем вам дорогие бойцы, командиры и политработники, силы и здоровья, победных успехов в священной борьбе против пехоты фашистских банд. Блестяще нас, ведь гитлеровская Германия топчет под тяжестью своих преступлений. Под воздействием великого Сталина — вперед, на разгром врага!

По поручению общего собрания колхозников артеля „Большевик“: председатель колхоза и секретарь партийной организации Балтабай РУЗЫМТОВ, бригадир Кучука МИРЗАЕВ, завхозов Ханим МАМАШЕВ, колхозники: Тохтаев УЗАНОВ, Кадияши МАДРАХИМОВА, Рахматулла РАХИМОВ.

Москвичи ввели в фонд обороны 159.612.000 рублей

Из месяца в месяц растет сумма взносов трудящихся столицы в фонд обороны родины. Только за январь и первые десять дней февраля 1942 года москвичи ввели в фонд обороны 17.532.000 рублей. Всего же вчерашнему дню в отделение и главному вазу Московской городской конторы Госбанка поступило 159.612.000 рублей наличными деньгами, и кроме того, большое количество платины, золота, серебра и облигаций государственных займов. (ТАСС).

## От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 ФЕВРАЛЯ

В течение 13 февраля наши войска с боями проталкивались вперед. Контратаки, предпринятые противником на отдельных участках фронта, были отбиты с большими для немцев потерями. Только за 12 февраля уничтожено 16 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 12 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено более 100 немецких автомашин с войсками и грузами, 70 пошек с боеприпасами, 12 пошек орудий, взорвано 3 склада с боеприпасами, разбито и частично уничтожено 5 рот штыковой пехоты.

Часть, которой командует тов. Давыдовский (Земляной фронт), отбила несколько ожесточенных контратак противника. На поле боя осталось 300 трупов вражеских солдат и офицеров. В другом участке артиллеристы нашей стрелковой части отразили контратаку вражеского полка, подорванного 4 танками, 2 немецких танка подбиты.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, отбила 2 контратаки немцев и преследует противника, захватила 15 вражеских деревенно-земельных отрезков, 2 орудия, 2 пулемета, 2 разминатора, много снарядов и винтовочных патронов. Противник потерял убитыми 150 солдат и офицеров.

Командир взвода тов. Алев с группой разведчиков совершил ночное нападение на деревню, занятую противником. В результате боя наши разведчики потребили 20 немецких солдат захватили 2 пулемета, важные оперативные документы и разное снаряжение.

Убитого немецкого обер-офрейтора

УТРОННЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ФЕВРАЛЯ

В течение ночи на 14 февраля наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

На одном из участков Западного фронта наша стрелковая часть расцедила и частично уничтожила группировку противника. Немцы отступили, оставив на поле боя около 300 трупов, 2 подбитых танка и 2 орудия. На другом участке фронта наши бойцы захватили 2 немецких пулемета, орудия, 2.000 снарядов, 1.670 мин, 1.000 ручных гранат и 60.400 патронов. Противник потерял убитыми 200 солдат и офицеров.

Танковое подразделение под командой тов. Абрамова (Балтийский фронт) захватило сильно укрепленный населенный пункт и уничтожило 9 вражеских ДЗОТов, 10 немецких танков, 2 минометных батареи, 6 противотанковых пушек и одно полевое орудие. Враг понес большие потери в живой силе.

Артиллерийская батарея, где командиром лейтенант Шумилов, была атакована немецкой частью, укомплектованной танками. Мужественные артиллеристы три часа отражали танковые и штыковые атаки немцев. В конце боя осталось несколько подбитых немецких танков, орудий и много трупов гитлеровских солдат.

Отряд Ленинградских партизан под командованием тов. М. за несколько дней боевых действий уничтожил на минах 3 немецких грузовых автомашины с боеприпасами, одну десковую машину и автоцистерну, уничтожил вражеское пулеметное гнездо вместе с 3 немецкими солдатами и в ряде мест нарушил телефонную связь противника.

В ночь освобожденной от немцев деревне Подборье, Ленинградской области, оставшиеся солдаты и вооруженные партизаны отбили контратаку немцев, уничтожив их в количестве 6 человек. Среди убитых и ампутированных немцев колхозники Серова Е. Д., Демкина П. Ф., Серунова А. Т., Захарова С. Я., колхозник Кухарев П. В. и учитель Иванова В. П.

Установились производственный режим и установка прочных шалты имени Сталина в лоповом смене. Вся зарплата по ст. 544 рубль — тов. Хунтува в фонд обороны родины.

## 17 советских богатырей

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 13 февраля (Спец. корр. ТАСС). Утром противник предпринял атаку селения, которое обороняли 17 наших бойцов во главе с лейтенантом Паладиным. Советские воины героически встретили вражеские цепи. Они подожгли немцев на близкое расстояние и открыли сильный пулеметно-ружейный огонь, привели их в замешательство. Немцы понесли тяжелые потери, бросая оружие, убитых и раненых солдат и офицеров.

Однако, потерев неудачу, враг не отступил от своих замыслов. Ночью немцы предприняли атаку, еще более ожесточенную атаку.

Они все ближе и ближе подходили к селу. Вот уже не более 100 метров отделяли их от наших отрядов. Огнем и криками гитлеровцы бросили в окрестном селе.

Но тут застрочил все орудиями и автоматами 17 советских храбрых. На вражеские цепи обрушился свинцовый ливень. Боец Давиденко свинцовыми выстрелами поразил одного за другим трех немцев. Вражеская цепь также рванула отрядного бойца, но он не вынул из рук винтовки и, потекая кровью, продолжал стрелять. Еще четыре немца, сбитые пулями Давиденко, падают в нескольких шагах от него. Остальные дождя, зарываются в снег.

Командир отряда Иван Иванович и старший орудийщик тов. Егорюк и меткие очереди сбили 15 гитлеровских бандитов.

Боец Промола бьет по вражеским цепям снарядом Магарова. Две пули — одна за другой — прошила отрядного воина, но он держится стойко и, шмыга калугу,

которую дал своему командиру, продолжает в упор расстреливать вражеских солдат.

Бой шел уже больше часа. Немцы стали отбывать селение, наделись авиационными гранатами с тыла. В тазовом отражении выдохлись боец Зубов. Другим выстрелом из винтовки он уничтожил двух немецких солдат. Трех немцев уложил командир отряда Иван Иванович. Натолкнувшись на новую стену, неприятель отказался от тазового удара.

Свинцовый огонь сменяется храбрым расстрелом вражеские цепи, но немцы продолжают стойкостью советских воинов, продолжали врываться вперед. Четыре немца отрядных воина погибли от вражеских пуль, но на шаг не отступили с боевого поста. Оставшиеся тринадцать героев продолжали бой с упорной яростью. В этот момент особенно отличился пулеметчик Шавлов. Из ручного пулемета он один уничтожил около двух десятков немецких солдат и офицеров. Безотрадно бился вратом командиром Промола. Он уничтожил 6 фашистов, а когда немцы начали врываться вперед и с штыком нагрянули бросились на вражеские цепи.

Дело близилось к плавному, но наши храбрые держались столь же стойко, что и в первую минуту боя. Враг не выдержал их осmium ударов, дрогнув, начал отступать назад.

17 бесстрашных советских героев отбили яростную атаку немцев, отстояли советский рубеж. Утром бой селения был по-прежнему несколько десятков трупов немецких солдат и офицеров, много орудий и патронов.

И. ГРИБОВ.

## ФАШИСТСКИЕ ВОЛКИ ПОЕДАЮТ ДРУГ ДРУГА

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 13 февраля (Спец. корр. ТАСС). Захватившие наш пункт разведчиков документы военно-полевой суда 44 немецкой пехотной дивизии не существуют в расклевке воронки в немецко-фашистской армии. Летом и осенью гитлеровской войска грабят местные население, занимаются мародерством на поле боя. Сейчас возможности для такого рода деятельности у отступающего врага существуют, и как следствие, усиленно порождают солдат немецкой гвардии друг друга.

Вот несколько фактов, зафиксированных разведчиками военно-полевой суда. Эфрейтор в батальоне 96 полка Отто Шнайдер отслужил в 5 месяцев тюрьмы за убийство фашистского солдата.

Министр первой батареи этого же полка Ганс Пелье украл две немалки, был арестован за руку и получил 6 месяцев тюрьмы. Столько же заарбатовал за кражу в казарме штабной батареи тоск же Гудольф Минимал. Старшего стрелка 11 роты 132 полка Кольда Гангитцла судят за кражу в 2 года тюрьмы за кражу из склада. На такой же срок осужден и старший стрелок Фридрих Келер из 2 роты 131 полка.

Воротец широкой лопной разведки во всем составе дивизии. Писком на 17 человек своих просьб и присылке трупов и чужеземных сваровка делов ташей. Как голубые волки, немецкие солдаты начинают поедать друг друга.

## УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза сержанту Полющук В. Л.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“ сержанту Полющук Василию Лукьяновичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.

Москва, Кремль.  
13 февраля 1942 года.

## УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации на период военного времени трудоспособного населения для работы на производстве и строительстве

В целях обеспечения рабочей силой важнейших предприятий и строений военной промышленности и других отраслей народного хозяйства, работающих на нужды обороны, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Признать необходимым на период военного времени мобилизовать трудоспособного городского населения для работы по месту жительства на производстве и строительстве, в первую очередь в акционерной и танковой промышленности, промышленности вооружения и боеприпасов, в металлургической, химической и топливной промышленности.
2. Установить, что мобилизация для работы на производстве и строительстве подлежит трудоспособное городское население в возрасте: мужчины от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет из числа не работающих в государственных учреждениях и предприятиях.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.

Москва, Кремль.  
13 февраля 1942 года.

## На стройке Северного Ташкентского канала Коммунисты возглавляют под'ем масс

(Беседа с секретарем Октябрьского района КП(б)У тов. Д. Акрамовым)

Партийная организация Октябрьского района города Ташкента провела большую работу на предприятиях и в махалах по подготовке к строительству Северного Ташкентского канала.

Коммунисты-агитаторы, посланные в махалы, рассказали жителям о стройке Северного Ташкентского канала, который даст возможность оросить новые тысячи гектаров, создать мощную продовольственную базу.

В махалах «Чатага» на собраниях, которые проводил председатель махалынской комиссии тов. Бабабова, выступило 17 жителей. Они извлекли горячее желание поехать на стройку. Такой же подъем вывала весь о начале строительства Северного Ташкентского канала в махалах им. М. Горького и «Ленинград». На другой же день после собрания, состоявшегося в махалах «Или-Хайат», в районный комитет партии пришло 19 жителей с просьбой послать их на канал.

ПРОФСОЮЗЫ В ДНИ СТРОЙКИ

Как только было вынесено решение о строительстве Северного Ташкентского канала, наш союз развернул подготовку к участию всех коллективов в народной стройке.

На общем профсоюзном собрании работников Наркомата водного хозяйства и текстиля решили за счет удлинения рабочего дня и в часы перерыва занятия составлять проекты и сметы для строительства. В выходные дни будет проведено на строительстве канала несколько воскресников. Кроме того, для постоянного участия в стройке

председатель областного комитета сельхозработников МТС и земледельцев органов.

КОЛХОЗЫ ГОТОВЯТСЯ К СТРОИТЕЛЬСТВУ СЕВЕРНОГО ТАШКЕНТСКОГО КАНАЛА

Одновременно с подготовкой к весенней посевной кампаниям, колхозники сельхозартеля им. Ленина, Ташкентского (сельского) района, готовятся к строительству Северного Ташкентского канала.

Для 200 человек, выделенных на строительство канала, подготовились необходимые инструменты — кирки, лопаты, совки и т. д. Заготовлены продукты питания. Энергично готовятся к работам на трассе канала колхозы им. Кувшинских, «Камыль Арслан», им. Орджоникидзе (УзТАГ).

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ НОВЫХ КАНАЛОВ В НАМАНГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

НАМАНГАН (Корр. «Правды Востока»). Строительство Чустского канала дает возможность колхозам Наманганской области освоить более 4.000 гектаров новых плодородных земель. Работы на стройке уже развернуты. Выбросено 300 тысяч кубометров грунта. Образцы стахановского труда показали колхозники Наманганского района. На 16 дней раньше срока они закончили работу на своем участке, выбросив 66 тысяч кубометров грунта. Доросло законченными земляные работы и на участках Чустского и Касым-Сабеновского районов.

Магистраль Чустского канала готова. Начато строительство мелкой сети с орудиями. Строится достойно встретить XXIV годовщину Красной Армии, кол-

хозники энергично работают на строительстве крупных ирригационных объектов.

Темпами военного времени ведется постройка в Верхнего Уч-Курганского канала. Тут уже выполнено 150 тысяч кубометров земляных работ. Впереди идет Уч-Курганский район. Ему вручено передовое красное знамя.

Участь отахановцев-строителей новых каналов с каждым днем растет. Более тысячи колхозников выполнят по договору работы. Известный строитель Большого Фирганского канала из колхоза им. Сталина, Наманганского района, орденосец и Духан Дусматов выполняет ежедневно по 700—800 процентов нормы.

Р. МЯСОНОВ.

Сегодня — всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник

По инициативе комсомольцев машино-строительного завода города Комсомольска-на-Амуре и Дальневосточной железной дороги, решением ЦК ВЛКСМ сегодня проводится всеобщий комсомольско-молодежный воскресник.

Комсомольцы Узбекистана принимают активное участие в воскреснике. В Ташкенте в воскресенье будут участвовать тысячи комсомольцев в нескольких молодежных комсомольско-молодежных воскресниках.

Комсомольцы и молодежь колхозов республики примут участие в воскреснике, принимая участие по очереди ирригационной сети, ремонту сельскохозяйственного инвентаря, изготовлению местных удобрений.

Средства, заработанные на воскреснике поступят в фонд строительства танковой бригады имени В.И.ЛЕНИНА.

# ПИСЬМО УЗБЕКСКОГО НАРОДА БОЙЦАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В светлый час зари от вас письмо пришло,  
 Очасть да злодей и до затылка зло!  
 Каждую строчку, как самый славный стих,  
 Мы читали вслух у очагов своих.

Посет старика в шею, как амулет,  
 На своей груди ваш боевой привет.

Полные забот о доблестных бойцах  
 Девушки хранят письмо в своих ларцах.

Сердца врозь зовут из каждой строчки в нем,  
 Пулями разят врагов и точки в нем.

Пишете вы нам: «Мы немца бьем, немца,  
 Скоро и совсем разделимся с ним.

Враг еще силен, кровопролитен бой,  
 Но смертельных ран не лечат похвалой бой.

Чем жесточе враг — тем больше мы сильны,  
 Волею вождя мы все вдохновлены.

Каждый наш боец отважен, как батыр,  
 Как Суворов, храбр любой наш командир.

Сокол-самолет немолчаливый наш ревет —  
 В облаках у врагов пушеры он желтый врет.

Наш надежный друг — российская зима —  
 Истребляет врагов умеет и сама.

Враг легко одет, в полях — мерзот, пурга,  
 Стынет даже стон в поганом рту врага.

Каждый наш боец одет, обут и сыт —  
 Вражьи козни он, не дрогнув, отразит.

Вождь возглавил нас — хвала ему и честь!  
 Обручает нас священный гнев и месть.

Местью дышим мы и — стойки и тверды —  
 Выпускаем кровь из вражеской оруды.

Мы — как ураган, как горный водопад,  
 Рвемся вперед — и лет для нас преград.

Украину всю, Прибалтику и Крым  
 Трупами врагов мы тучно удобраем.

Голосу свободный наш народ  
 Препратит в цретики, изгнав фашистский сброд.

И весь мир тогда навеки очистим мы  
 От коричневой нечистой чумы.

Гитлер шел в Москву и не дошел, бахвал,  
 Мы придем в Берлин на первом наш привал.

Не до шуток нам — и Гитлера башкой  
 Бьемся об землю, что близок день такой...».

Тая писали вы и, восхитая мир,  
 Гоните врага, весь очистая мир.

Тот, кто сердцем чест, — под вражьи свист и вой,  
 Славит подвиг ваш бессмертный под Москвой.

Как ликуем мы, как радуем вас всех  
 Утешения весте про новый ваш успех.

Радиостанция внимала сообщения,  
 С вами, будто, мы беседуем, шепча.

И кучку обшарив, мы вынимаем — мал и стар —  
 Как врагу орудье вы вынесая удар.

У врагов отбита хотя б одно село,  
 Ста миллионам душ дайте вы тепло...»

За подарен нам благодаря в письме,  
 Шлите вы привет, — он, как зари, в письме.

Пишете вы нам, чтоб сыны не плакали  
 Наш народ в труде, чтоб был охвачен тучи.

Пишете вы нам под огнем дождей:  
 «Мы в решительный, в последний бой идем,  
 Не отступайте нас заботами и впролом,  
 Чтобы нам врагов с лица земли стереть...»

Разве может быть ближайший друг забыт,  
 Друг, с которым ты душой и кровью слит?

Разве может быть забыт любимый брат,  
 Если жертовой стать сам за него ты рад?

Мы послали вам на фронт не ток дажно  
 Яблоки, изюм, урюк, мицаль, вино.

Сами по себе — что сласти? Но они  
 Символом любви служили искони.

Завернем вас, что все, что нужно вам,  
 Заготовим здесь, отправим дружно вам.

На большой сундук Узбекистан похож,  
 Ценностей, что в нем скопилось, не сочтешь.

Но живет страна по-новому теперь:  
 Ты и фронт снабжать готовы мы теперь!

Мы каналами избороздили край,  
 Урожайами обогатили край.

Много мы пустынь освоили земель,  
 Обеспечить вас — вот ныне наша цель.

Хлеба, хлопка вам в избытке мы пошлем,  
 Мы завалим вас узбекским текстилем.

Парают мы из шельма тучек для вас,  
 На Берлин десант сбрасывайте хоть сейчас.

Табуны коней от итерских ржук,  
 Седла боевых себе на спину жук.

Много тысяч вам мы выведем коней,  
 У врагов тапки не выведем коней.

На глазом — газель, пазыныша шеп, пет,  
 Звездолоб, а бег — зрхаров горных бег.

Кроме вас никто на них не сможет сесть,  
 Вот какие здесь для вас тулпары\* есть.

Тайны, что в земле покоялись, дрема,  
 Нине — лив для нас: отверла грудь земля.

Роem рудники — не оставили нас,  
 Сколько жлет еще в земле сокровищ нас!

Кровь стальных сердец — нефть нам дает земля,  
 Дает Ахал-Гаран миллиарды тонн угля.

Есть железо, медь и олово тут есть,  
 Все фашистским немцам да голову — тут есть.

Наш Узбекистан не только земледель,  
 Завоевик гудком он лично залудель.

Сам себе слава: «Дела войны освоил»,  
 Круто повернул он к фронту повод свой.

Яблока послать всегда мы рады вам,  
 Счастливы теперь послать сыздамы вам.

Каждый наш солдат — непрощенных гостей  
 Так пощучет — не соберут костей.

Пушки делаем и минометы здесь,  
 Ладим танки мы и самолеты здесь.

Коротко сказать — узбекская страна  
 Производит все, что требует война.

Ваша просьба мы все выслушали, а вы  
 Дель за днем врагов терайте, словно львы.

Разговаривайте их, как стаю черных туч  
 Разгоняете выхри, стремительно мотух.

Распошлите их, вторично падайте в грязь,  
 Воронам клеветать оставьте эту грязь...

По пока еще не кончен смертный бой,  
 Мовет пострадать и орды в любом селе.

Это помним мы — и завернем вновь,  
 Рапешны бойцам давать мы будем кровь.

Скажут: «Сердце дай — и ты спасешь бойца»,  
 Выпьем из груди — и вам пошлем сердца...»

Часть отечества захвачена врагом,  
 Стояут братья там под вражьем сапогом.

Враг, от крови пылит и закошено во зло,  
 Жет, пытал, кашил людей в любом селе.

Хитрый зверь — он знает дашно в убийствах толь,  
 И куда б ни шел, он шел, как жадный волк.

Дикая свинья, клыки ошерил он,  
 В торжество свиньи, как в бога, верил он.

На копытах нес огонь, как жоржкий чорт,  
 Цветники сажал и зверством был он горт.

В пеще города сажал, осатанев,  
 Но под ним горел святой народный гнев.

Стояет белорука, украинцу немочет,  
 Дель в Прибалтике теперь томшея, чем лочь.

Материнский вопль все задыхая окрест,  
 Вешеный медведь насылет навест.

Деть, потеряв родителей своих,  
 Бродит, одичав, среди лесов глухих.

Самознате ли вы прокляты бедных жертв?  
 Слушайте, ведь все мы — братья бедных жертв!

Братья кровью мы и голосом сердец,  
 Сталин — обитый наш, любимый наш отец.

Нас отчина-мать всех вместе родила,  
 Обище у нас судьба, борьба, дела.

Чуткость и любовь от века чты узбек,  
 И в пословицы их воплотил узбек.

«Друг твой жизнь презрет, — смерть для него презрет,  
 Грозный час тебя потребует — умрет».

«Друг в беде, — себя ты в жертву приготовь,  
 Друг погиб — умри, но ошрадай любовь».

«Путника прими, — пусть будет гостем он,  
 Накорми его, радуешь чты закон».

«Обищи того, кто стал на твой порог,  
 Около него кружись как мотылек».

«На почт на замок не запирай ворот,  
 Гость ночной придет, не рви зововой рот».

«Человечий лик, как солнце осиян,  
 Не ошунись — пакой для гостя дастархан».

«Родня известит, собоку привяжи,  
 Если в горе гости — сочувствуй, удружи».

«Страждущий пришел — утри слезу, утешь,  
 Враг божьим дай и хлеб — хоть сам не ешь».

«В сердце загляни и масю ласка лей,  
 Людям добрых слов от сердца не желей».

«Ето людей бежит — не человек, а волк...  
 Человечек быть — отоготвейнейший долг».

«Не забудь своих спарядив, человек...  
 Вот что изложил в пословицах узбек».

Вспомни, как с тобой ошнмаю ошны друг,  
 Как заблудилась кровь в затененном теле друг;

Как твоей слезой ошражен был твой хлеб,  
 Как — в слезах — из мир гайдел ты, полуслеп;

Вспомни солнце то и как оно зашло,  
 Ошунив твои глаза от вечных слез;

Вспомни, как потом вновь наступила тьма,  
 Как пошла косить та «белая чума»;

В ком себе тогда нашел опору ты,  
 Так что сокрушила несчастий гору ты?

Помнишь Фергану в плену у басмачей?  
 Чьей рукой тогда ты был избавлен? Чьей?

Вспомни эмирата и Алимхана гнет,  
 Как ты обрасывал с себя тирана гнет;

Ето помоет изгнать тирана и с тобой  
 Радом был, оудьбу связав с твоей судьбой?

И тогда Анвар тебя в вогтах держал,  
 Ето вручил тебе восстаная княжал?

И тогда совсем дошел ты до сумы,  
 Выводишь тебя какой мудрец из тьмы?

Вспомни — и тогда перед тобой пройду  
 Все, кто за тебя боролся, гибля тут.

Ведь кладбища есть, — да знает стар и мал,  
 Тех, кто за тебя во доброй воле пал...

Сможешь ли теперь ты не гореть душой,  
 Если старый друг в такой беде большой?

Нет, не сможешь ты, не будешь в стороне,  
 Муки примешь сам потом вволю, втройне.

Нет, не сможешь ты, не уможешь, узбек,  
 Совести своей ты клары б не избеж.

Братский твой союз не лжемере был,  
 Благие дружеской ты свито верен был.

Если б ты могчал и другу не помог,  
 На тебя пшор клеветок был черным лет.

Завешало нам древнейшее перо:  
 «Зао за это воздай, а за добро — добре».

Муж достойный тот, кто мудрость предков чтит,  
 Ето пестит ее и пацуртал на шит.

«Если ты хоть раз поел в чужом дому,  
 Сорюк дней потом ты кланяйся ему».

Вот, что завещал тебе твой мудрый дед —  
 Поступай так, пойдешь путем побед.

Братья, что я рабон прешрапены врагом!  
 Помним нас! Вы — в нашем кланце боевом!

Место на груди мы бережем для вас,  
 Урожай плодов мы соберем для вас!

Думал о вас, мы по почтам не спим,  
 Непрестанно дцем о нас мы говорим.

В битву шаем за вас краснореч, уаульнов,  
 Храбрых, слово львы богатырей, бойнов.

Броши их ни сталь, ни пламя не берет,  
 В бой они делят, — бесстрашные, — вперед.

Величавый герой, как тыглица орлов,  
 Смерть они несут на голых орлов.

Далека степь, но для сердец близка,  
 Братья! Наш союз немалым павел!

Дружбом дано бессмертие ему,  
 И не разорвать той дружбы никому.

Ненависть к врагу в нас шлошет, как пурга,  
 Наш вселенный труд — могилка для врага.

То о вас, бойцы, слагают песни бахши,  
 Настули поют высоко, от души.

То для вас спешит рабочий на завод,  
 То для вас в полях колхозник паут ведет.

Вас, герои, славим мы стихом своим,  
 Ваши имена у сердца мы храним!

Дело здесь еще мы начали одно:  
 Истм из письма да будет вам оно.

Детья наши вражьем не дались котлям,  
 Прбыли они благополучно к нам.

По-отечески мы, как своих родных,  
 Приласкали их, отерли слезы их.

Разобрали мы детей по одному,  
 Без печали пусть растут у нас в дому.

Мы кланемся вам, что сохраним детей!  
 Удаляюм взрастим, посадим на коней.

Сердце за детей пусть не болеть у вас,  
 Будем их беречь мы, как зеницу глаз.

Все мы им дадим, что надобно для них,  
 Как весной толпа баранчиков моламы,—  
 Будто никакой беды не испытав,  
 В радостях они растут среди забав.

Братья! Наша дружба разгромит врага,  
 Наша дружба — вселенца для врага.

Соколу у нас дельца пора придет —  
 Крылья мы ему дадим, пошлем в полет.

В бой пойдет герой — ему коня дадим,  
 Не камчой его, а саблею снабдим.

Опошнем стан патроншом тутим,  
 Чепраком коня покроем дорогом.

Вызорим зерном, чтоб ржал он горло,  
 Чтоб не мерз боец — овчяну на плече!

А за ним пошлем мы по стальным следам  
 Пшеда во сад могучим пошлем.

В поездах — оружие. И до наших дней  
 Не было оружия на земле сильней.

Роem мы сейчас еще один канал,  
 Чтоб он жизнь и свет бесподлым землям дал.

Тысяч пятьдесят гектаров под зерно!  
 Щедрый урожай нам принесет оно.

В ход пускай, герой, оружие в боях!  
 В ход пускай, чтоб землю грыз от горя враг!

Бей врага, предосмертным стоном не внемал,  
 Так, чтоб укасулись небо и земля!

Бей врага повсалу, не пайнешь его,  
 Чтоб он прождал час рождения своего.

Бей врагов повсалу, выжидай дотла,  
 Пусть парша и гниль покроят их телз.

Пусть их жальют змеи, обсыпая шни,  
 Бей без передышки! До смерти души!

Тысячей себя считаи, бросаясь в бой,  
 Тысячу врагов победит из нас любовь!

С каждой орубленной тобою головой  
 Становилась храбрее, сильнее, мой герой.

Чтобы пал грозой, гремела бы выдали  
 Слава о тебе от неба до земли!

На мавзеля ты ходил ты тигров бил,  
 Мощь в тебе медведья и тигриный пыл.

Без боязни в бой бросайся, как Рустам,  
 Реки ханнут — чашей поднеси к устам!

Как Фархад с Хосровом говорить умеи,  
 Словою Ашамыш, врага непадно бей.

Враг — свирепый зверь, ты — человек, ты — свет!  
 Убивать зверье у нас запрета нет.

Тех освободи от гала шар земной,  
 Чтобы мирлы были труд наш и покой.

Бешеных собак и бешеных волков  
 Убивать — обычай старый наш таков.

Чтоб не перешла болезнь их на людей,  
 Бешеных врагов ты беспощадно бей!

Дело доброе — убить побольше их,  
 Каждый твой удар — лекарство для живых.

Ты — защитник наш, ты — людям образец,  
 Горд тобой и, народ твой, мой отец.

Поплонаюсь я твоим следам, мой шп,  
 Ты своим штыком, о, воин-исполни,  
 Расширяешь нам стесненный мир земной,  
 Лучезарный день восходит за тобой.

Обезглавь дракона огненным мечом  
 И сокровища откроются кругом.

Вырви мира ключ у дива из когтей,  
 Зеркалом волебным счастья овладей!

Если каплю крови потеряешь ты,  
 Яркий луч блеснет над морем темноты.

Так гони к победе скакунца, герой,  
 На тебе — народа пово золотой.

Будущее всей земли в руках твоих,  
 Слава и почет — на всех путях твоих.

Помни: этот бой — последний грозный бой,  
 Неступенный враг стоит перед тобой.

Не убоишь, так будешь сам убит врагом;  
 Сына твоего он сделает рабом.

Так сравни врага с землей, истреби!  
 Где ни повстречаешь — в клочья изруб!

Если ж головы лишиться ты в бою,  
 На века веков прославим смерть твою!

Оживешь поэмой, движущей сердца,  
 Океаном строк без края и конца.

И покади мир неизбаломею стоит,  
 Во вселенной ты не будешь позабит.

Слушай! Ленин шлет тебе на правый бой!  
 Уаед бед разубит лишь кровавый бой!

В подстрековании схож с могучею рекой  
 Сталин — мудрый вождь и полководец твой.

За вождем идет железный строй бойлов,  
 Партия бессмертная большешиков.

Глубже беда морских — глубины дум его,  
 В мире нет меча острей, чем ум его.

Человечность, правда — тот чудесный меч,  
 Им решаешь ты исход жестоких сеч.

В сердце тем мечом врага ты порази,  
 Черной ночи гудь, как молния, прозвон!

Демона, как море лавы, поглотит,  
 Фаеолом до дна лучину осветит!

Помни каждый миг великий наш завет —  
 Истребить врагов, смести с земли их след.

Скалами драконов трупы авалить,  
 Чтобы никогда им больше не ожить,

Чтобы не осталось от врагов следа,  
 Чтоб о них никто не вспомнил никогда!

Вырос ты в семье, знаком тебе полет,  
 С именем вождя вперед, герой, вперед!

На врага лети, как буйный суховей,  
 Пеша Гитлера ты по небу развей!

Нет, не по небу, а прочь — в пометы!  
 Непрерывно рвись на родину, к семье!

Счастье всей земли, герой, в руках твоих,  
 Миллионы взглядов на путях твоих.

На фашистов рущание выжмат\*)  
 Армиями их свергашине в ад,  
 Сталинские соколы, живите сотни лет!  
 От всего народа, братья-вам привет!

Бьомим на легу врагов ораом — привет!  
 Удачным, бойцам, богатырям — привет!

Обнимаю вас, победы пал врагом,  
 Счастья вам желаю, мы письмо вам шлем.

Письмо изложено в стихах поэты Гафур ГУЛЯМ, Хамид  
 АЛИМДЖАН и ЧУСТИ.

Перевел с узбекского — Лев ПЕНЬКОВСКИЙ и Влади-  
 мир ДЕРЖАВИН.

(Письмо принято на совещании передовиков сельского хо-  
 зяйства Ташкентской области).

\*) Клямат — страшный суд.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Когда заброшена партийно-массовая работа...

Среди торгов города Ташкента Кировский районштор считается одним из лучших. В прошлом году коллектив до- рочно выполнил план товарооборота, доби- лись некоторой экономии в издержках обра- щения. Не хуже работали и алваре. И все же в деятельности торго еще много крупных недостатков, над устранением ко- торых, вместе с администрацией, должны ра- ботать первичная партийная организа- ция. Но, и сожаления, борьба за всемер- ное развитие товарооборота, ликвидация бюрократических извращений в торговле, массово-политическая работа среди работ- ников приваля не стали еще в центре внимания коммунистов торго.

Первичная организация Кировского рай- онштор насчитывает 19 человек партии и 6 кандидатов. При коллективе в 220 челове- ков такую партийную прослойку нельзя считать удовлетворительной. Однако и это небольшое количество коммунистов рас- ставлено неправильно и в основном осело в управленческом аппарате. Непосредствен- но в торговых точках работает только 4 коммуниста.

В торго плохо борются с хищениями и растратами. Руководители торго тт. Му- хамедова и Сосновский уташуют себя тем, что в 1941 г. растраты и хищения умень- шились по сравнению с 1940 годом, хотя сами же констатируют в официальном от- чете, что хищения являются «основным отрицательным явлением в работе». Пар- тийная комсомольская и профсоюзная ор- ганизация торго не создает атмосферы общественной нетерпимости по отношению к расхищениям социалистической собствен- ности. В декабре прошлого года состо- ялся показательный суд над жуликами Мушминши и Зурфаровым, которые систематически обещали и обещивали по- требителям. Партийная организация не использо- вала этот процесс для того, чтобы мобилизовать всех работников приваля на борьбу с подобными фактами. Это со- бытие было использовано, как нечто обычное в работе торго.

Коммунист где бы он ни работал, дол- жен помнить о своей авангардной роли. Лучшим примером вослатьея беспартий- ных товарищей. Нарушение коммунистом государственной дисциплины — явление совершенно нестерпимое.

Парторганизация плохо ведет массово-

политическую работу среди служащих, хо- тя в аккурратно политиче в пацдах пш- лях намечено немало интересных и полез- ных мероприятий. Беда в том, что планы эти в жизнь, как правило, не претворя- ются. Еще в сентябре прошлого года парт- собрание утвердило план партийно-массо- вой работы в условиях военного времени. Коммунисты ввели ряд ценных пред- ложений. В решении собрания указаны конкретные сроки выполнения мероприя- тий и фамилии коммунистов, отвечающих за тот или иной участок партийной ра- боты. Однако этот план остался невыпол- ненным. Партийное бюро не перестроило работу в условиях военного времени.

В смысле агитаторов торго числится 14 человек, но фактически работают только отдельные товарищи. Коммунисты-аги- таторы Арифьянов, Турсулов, Шауматов безнаказанно срывают важнейшие парти- ные поручения. Парторго не интересуется работой агитаторов, не собирает их, не интруктурирует, не организует обмен опытом работы.

Не исполнено решение партсобрания о создании резерва партядров, о перестрой- ке работы красного уголка. Последняя но- мер стеновой газеты вышел 7 ноября прошлого года, т. е. более трех месяцев тому назад. Читки газет, беседы агитато- ров с работниками приваля стали редким явлением.

Кировский район КП(б)Уз является с со- ставлением партийно-политической работы в районштор. В декабре этот вопрос обу- судили даже на заседании бюро райко- ма. В принятом решении все изложено вкратце. Секретарь парторганизации торго т. Сайбегулов был строго предупрежден о необходимости «в ближайшее время перестроить работу».

Для помощи первичной парторганизации инструктору райкома тов. Самалеву предложено было «вспомнить конкретные мероприятия». Отдел пропаганды и агита- ции райкома должен был совместно с партядром торго составить план агитацион- но-просветительской работы, выделить ру- ководителям интруктора.

Прошел декабрь, за ним январь, настал февраль, а тов и ныне там. В райкоме партии забыли о своем же решении...

Р. ГРИЗОВ.

### Политотделы МТС за работой

БЕГОВАТ. К концу января план ре- монта тракторов Бетоватской МТС № 1 был выполнен только на 20 процентов. Поэтому в первую очередь политотдел (нач. политотдела т. Махмулов) созвал совеща- ние механиков, бригадиров и трактористов, на котором был разработан план скорейшей подготовки тракторов к сезону. Политотдел помог назначить мате- риалы для ремонта, правильно расставить работу силу и установить тщательный контроль за выполнением графика работ. Квалифицированным слесарям Фронтуло- ву и Камешицкому поручили реставрацию запасных частей. За короткое время они восстановили 900 деталей.

Политотдел развернул в МТС партийно- массовую работу, получив ее интересам производства: проводится ежедневная чит- ка газет, заключены договоры с квалисти- ческого соревнования между бригадами и бригадами.

Результаты уже сказываются: в феврале тракторный парк был отремонтирован на 85 проц. Бригада механика Наркузиева, занятая подготовкой к сезону сельскохо- зяйственного инвентаря, досрочно выполнила задание по ремонту машин. Члены брига- ды тт. Алимов и Шакиров выполняют норму на 250 проц.

Коллектив МТС обвализал за 5 дней за- вершить ремонт тракторного парка.

ЯНГИ-ЧЕК. В первые же дни работ политотдел Янги-Чекской МТС (нач. тов. Абдуллаев) энергично занялся устране- нием поломок и приеме отремонтирован- ных тракторов. В МТС на колхозов были привлечены 30 человек, раньше работа- вшие на тракторе. Возобновлены занятия на двухмесячных курсах трактористов, где наряду с мужчинами обучается молодежь и женщины. Улучшено культурно-бытовое обслуживание работников МТС.

Непосредственно задерживавшие приемку отремонтированных машин, устранены. Вы- пущенные на ремонт тракторы тщательно проверены на пахоте. Среди бригад- ных механиков, трактористов, слесарей широко развернулось социалистическое со- ревнование.

В колхозах района политотдел организо- вал обслуживание материалов совещания пе- редовиков сельского хозяйства Ташкент- ской области. (УЗТАП).

\* Тулпар — сказочный крылатый конь.

### Кузнец Скороваров кует оружие

Тридцать лет — для кузнеца это юный возраст. Лишь к 40 годам, говорит старик, приходит к кузнецу сила и точность удара. Путь кузнеца труден. Дмитрий Скороваров молод еще, но слава отаганного кузнеца и знатного стахановца давно уже ему сопутствует. Скороваров пришел издалека, с запада, вместе с заводом, на котором вырос, и пока еще выгружал на вагоны станки, пока выбирала места для цехов, он сам оборудовал горно, установил вытяжку и деловито поставил молоток по выкладке. На площадке, которая должна была стать заводом, стояли цеха без крыш, без оконных рам, трубы шибя-киричя и леса лежали у недостроенных стен. Первые станки стояли пока под навесом. А Дмитрий Скороваров уже работает, и сложные детали укладываются, остывая, одна к другой.

— Я рад за тебя, Дмитрий, — сказал ему начальник, — поздравляю. Для одного из важных видов продукции нужно было срочно изготовить детали, которые обычно делала на специальных гильбочных станках. Станки же эти еще не прибыли, и это угрожало задержкой необходимой для фронта продукции.

Тут-то и пригодился золотые руки молодого кузнеца. Скороваров попросил один день на освоение, сделал небольшое приспособление и в тот самый день, когда его пришли поздравлять с высокой наградой, уже изготовил первую партию деталей, втрое перевыполнив норму.

Приспособление, сделанное Скороваровым для новой детали, как, впрочем, и все другие, придуманные им, оказалось за-...



Бригадир-тракторист Яни-Юльков МТС тов. Ю. Юнусалиев (слева) и тракторист М. Пазылов систематически повышают норму ремонта тракторов. К XXIV годовщине РККА бригада оказалась досрочно закончить ремонт тракторов.

Фото Г. Дубинского. (Фотохроника УэТАГ).

### За нами дело не станет

Крепко запади в наши сердца слова великого Сталина, принимающие к тому, чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности.

За прошлый год наш колхоз «Ленин-Юлы», Наманганского района, увеличил расширил свое хозяйство. План хлопкозаготовочного перевыполнен. С каждого гектара снято по 33 центнера хлопка — на 11 центнеров больше прошлогоднего. В прошлом году впервые посеяли, кроме хлопка, 24 вида других культур. Колхозники быстро овладели мастерством их выращивания, и артель собрал богатый урожай картофеля, капусты, дынь, дыжуров, лука и др. Государственные поставки были выполнены досрочно с перевыполнением. Шелководческая бригада тов. Хайриков Садыковой сняла по 65 килограммов коконов с каждой коробки гребня.

Наш колхозники активно участвовали в ирригационном строительстве. Это позволило колхозу расширить посевную площадь и на новых землях получить большие урожаи. Мы послали в урочище Бую на новые земли своих лучших стахановцев, и они с честью оправдали доверие колхоза, освоив по 10 центнеров плодородной земли под хлопчатник. В степи артель засеяла 50 гектаров озимой пшеницы. Создана шелководческая, овцеводческая и свиноводческая фермы.

Все эти достижения мы решили приумножить в 1942 году. Принимая на себя обязательства по социалистическому договору, подлинному нашему лозунгу, представляем на совещаниях передовиков Ташкентской области, мы поставили задачу: укрепить уверенность в партии и правительстве Узбекистана, переходящего к новому этапу на наш шаг, уверенность в партии и правительстве Узбекистана, переходящего к новому этапу на наш шаг, уверенность в партии и правительстве Узбекистана, переходящего к новому этапу на наш шаг.

Для весенних переделок в пашажардьях, построенных в каждой бригаде, уже заготовлено 3.900 арб навоза. В амбаре заложено 40 тонн азотистых и фосфорных удобрений, а также 20 тонн зыма. Рабочий скот — лошади и вола — поставлены на откорм. Подходят к концу откормочные работы и поляны. В колхозной кузнице развернулся ремонт сельскохозяйственного инвентаря.

Для весны мы подготовили свои кадры. Колхозница Амина Исмаилова и Мубрак Халиповая стали трактористками.

Пусть наша родная Красная Армия еще беспощаднее громит подлых фашистов, а за нами дело не станет.

А. КАРАБАЕВ,  
Председатель колхоза.  
М. МИРАЗИЗОВ,  
Поленка.

### НАРОДНАЯ СТРОЙКА

Гениальный полководец отечественной войны великий Сталин поставил перед всем советским народом задачу — дать фронту в тылу больше продукции сельского хозяйства. Разрешая эту задачу, большевики Узбекистана самоотверженно борются за повышение в этом году урожайности всех культур. Одновременно с этим они расширяют возможности для дальнейшего расширения посевных площадей.

С новой силой развернулось в Узбекистане народное движение за воду, за скоростное строительство ирригационных объектов. Вукавально во всех районах и областях нашей республики сейчас строятся новые каналы, водохранилища, переустанавливаются существующие ирригационные системы.

Для характеристики размаха нового движения в ирригации достаточно сказать, что проводимые работы позволят уже к весне подготовить и ввести в эксплуатацию 230 тысяч гектаров новых полейных земель. Завершение этой грандиозной программы ирригационных работ будет являться началом в ближайшем будущем строительства Северного Ташкентского канала. Новый канал будет иметь возможность орошать огромные массивы — до 50 тысяч гектаров — и разрешит большую проблему по комплексному использованию водных и земельных ресурсов правобережья долины реки Чирчик.

Узбекский народ с энтузиазмом встретил решение партии и правительства о строительстве Северного Ташкентского канала в короткий срок, соответствующий темпам военной кампании.

Начемелый и освоению новых массивов расположен в пригородной полосе между реками Н.-Боз-Су и Бекас. По условиям освоения весь массив разбивается на две части. Орошение высоко расположенной верхней части массива площадью в 15—20 тыс. га возможно при подаче воды через систему каналов из Н.-Боз-Су. Вода в эти

### Трудящиеся Хорезма помогают родине

Во всех даже самых дальних уголках Хорезмской области трудящиеся энергично помогают Красной Армии против немецких оккупантов. Впервые в этом году Аму-Дарьинское пароходство в кооперативное время — с 25 января — открыло навигацию. Водники ударными темпами перебрасывают грузы от Фараба к дальним пристаням Чалын и Турткул.

Используя попутные дни зима, колхозники продолжают сев пшеницы. Земли Хорезма в большинстве — сильно засолены. Чтобы получить высокий урожай, передовые колхозы — «Большевик», им. 14 лет Октября, Ургенчского района, и десятки других тщательно обрабатывают поля.

Знаю, что на завод минеральных удобрений в военное время рассчитывать особенно не приходится, колхозники заготавливают где только можно и вывозят на поля местные удобрения.

С величайшей охотой и энтузиазмом трудящиеся посылают подарки на фронт ко дню рождения Красной Армии. В колхозе им. Сталина, Ургенчского района, широко развернулось сбор подарков для бойцов. Эта инициатива распространяется по всему Хорезму. К началу февраля по области было собрано свыше 18.500 яиц, 11.183 курицы, 76 голов рогатого скота, больше 5 тонн риса, 8341 килограмма сухих фруктов.

Одновременно усилены сбор теплой одежды. К этому же времени от трудящихся Хорезма поступило 1846 шапок, 126 полушубков, 719 телогреек, 700 шаров, около 2 тонн шерсти, меховые шляпы, варежки, перчатки и многое другое.

Колхозные отряды также не пожалели остаться в стороне. По предложению одного из них — члена колхоза «Коммунизм», Яни-Арыского района, тов. Ходжи Хайрова было решено организовать отряд в фонд обороны шукров заводов. В результате по одному только Яни-Арыскому району для фронта снято 1118 заказов и около сотни ящиков шукров. Сумма заказов с начала отечественной войны трудящимися этого района посланы средства в фонд обороны уже перевалила за 1 миллион 422 тысячи рублей.

Трудящиеся Хорезма с лаской и заботой встречали эвакуированных из временно захваченных германскими фашистами областей СССР.

«Нас хорошо встретил коллектив Харазского хлопководческого завода, — пишет тов. Стриженская. — Нас обеспечили всем необходимым, помогли устроиться, принять участие в производстве».

«Горю благодарим колхозников артели «Маданият», — пишет из Наманганского района тов. Клевер, Литвак, Липский и др. — Колхоз помог нам обосноваться на новом месте, организовал жилье, питание».

Таким путем много получают областная газета «Хорезмская Правда».

К. СЕРГЕЕВ,  
Редактор газеты «Хорезмская Правда».

### ЗАВОДЫ ПОМОГАЮТ МТС

КОКАИД (Корр. «Правды Востока»). Предприятия города Коканда хорошо помогают МТС в подготовке к весеннему сезону. Ведущие мастерские изготовили 750 дефицитных деталей для тракторов, а ремонтно-механический завод — 470 деталей; небольшая артель «Яни-Маадна» сделала 4000 запальных частей к пугалам; завод «Большевик» обработал более 3 тысячи деталей.

В водопроводных мастерских собрано много молотков, напильников, ключей и других инструментов, в которых нуждаются МТС. Для Багдатской и Молотовской МТС мастерские провели электромонтаж 125 бочек. Трест «Калининстрой», кооперативная электростанция, ФЗО железнодорожных организаций ремонтируют бригады, которые помогают в ремонте тракторов Кагановичской, Молотовской и Фрунзенской МТС.

### РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ ТЕРМЕСКОГО УЗЛА

ТЕРМЕС (УэТАГ). Молодой инженер вагоностроительного участка Термесского железнодорожного узла Папуша внес ряд рационализаторских предложений, ускоряющих ремонтные работы. По его предложению к паровому молоту прилагается специальное приспособление для штамповки буксовых крышек. Это значительно сократило простои вагонов в ремонте и обеспечило вагонный пункт буксовыми крышками собственного производства.

Вместе с мастером комсомольцем Дегтяревым инж. Папуша сконструировала станок для механической притирки золотников водолуча распределителя тормоза Магросова. Производительность труда при этом увеличивается в 25 раз. (УэТАГ).

### НОВЫЕ КАДРЫ ДЛЯ МТС

Карпачинская школа механизации сельского хозяйства выпустила 20 бригадистов-механиков МТС и 6 помощников. Впервые полученный квалификацией бригадиста механика учебно-трактористы Алина Худайбердиева, В. Сулейманова и Д. Мухамедова. Выпускники разучились по МТС Камаля-Дарьинской группы районов.

В настоящее время в школе учатся около 100 женщин и мужчин, — это будущие комбайнеры и трактористы.

А. АРИПОВ, М. ШИМУНОВ.



Тов. А. Е. Лобанов, являясь трудящимся, с начала отечественной войны вернулся на производство и сейчас работает слесарем на Самаркандской шелкоткацкой фабрике имени 25 февраля комсомола. Тов. Лобанов предложил новый способ насадки напильников, который дает фабрике экономии 15 тыс. рублей в год. На снимке: тов. Лобанов за работой. Фото А. Кузьменко. (Фотохроника УэТАГ).

### БРИГАДА ВЫПОЛНЯЕТ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

В подарок XXIV годовщине Красной Армии наша бригада взяла на себя социалистическое обязательство выпустить из промышленного ремонта дополнительно еще один паровоз.

Паровоз, который мы взяли, проходит промывку в пятый раз. Это считается самой большой операцией. Однако бригада, невзирая на трудности, вылезла за дело. Сейчас паровоз — как ни в чем не бывало.

Особенно хорошо работают на ремонте комсомольцы тт. Давринович, Чертовский, слесари Синягин, арматурщик Антопин. Они ежедневно выполняют производственное задание на 250—300 процентов.

Бригада взялась также помочь паровозникам освоить слесарное дело, изучать технику ремонта.

Коллектив бригады средства, полученные за ремонт одного из паровозов, пердал на приобретение подарков для героических бойцов, сражающихся на фронте.

А. МОЛЕХИН,  
Бригадир комплексной молотовской бригады паровозного депо ст. Ташкент-Товарная.

### ТЕАТР

1928—29 годы... Голы великого перелома в жизни нашей страны. В Узбекистане создаются первые коллективные хозяйства. До крайности обострена классовая борьба. Контрреволюционные националисты в блоке с приверженцами умиротворенного прошлого — фашистскими диктаторами тешатся сыграть роль социалистической страны.

Один из передовых борцов, ожививший при помощи великого русского народа и под руководством большевиков узбекскую культуру, национальнуу во форме и социалистическую по содержанию, поэт и композитор, трубу, педагог Хамза Хаким Задэ развивает кипучую деятельность. Он пишет стихи и драмы, активно помогает в борьбе за расширение женщины, ратует за новые формы музыки, принимает горячее участие в организации колхозов, разоблачает шарлатанов, табитов и духовников, асильотствующих предрассудки масс.

Чтобы устранить пламенного Хамзу, контрреволюционные подонки не брезгают никакими средствами. Они затевают гнусную интригу в собственной ой семье: восставляют против мужа жену, не вполне осведомленную о религиозных путях. Когда же Хамза изоблачает в Шахмардане кутро шарлатана, ридившихся в духовную трубу, оверзевые враги, по указанию контрреволюционного националиста репат уличают пламенного трибуна. Ставленники врагов, китрый Гилас, снискавший доверие Хамзы, провоцирует фашистскую толпу против поэта. Хамза вырывается из намяния. Но табель поэта не влетит в била его благородных начинаний. Трудящиеся, собравшиеся у гроба Хамзы, кланутся претворить в жизнь замыслы страстного борца за лучшее будущее.

Об этом трагическом событии рассказывает новая пьеса Яшена и Амина Умары. Авторы ее стремились зарисовать биографически точный портрет подлинного Хамзы, они вывели обобщенный тип передового узбекского интеллигента, решительного борца со своим националистическим прошлым и прочно ставшего на советскую почву. Это дало возможность авторам добиться больших обобщений и большей типизации образа и избежать натуралистического копирования.

Трагедия Хамзы — оптимистическая трагедия. Зритель понимает, что кровь наших лучших людей не прошла даром, и еще раз является охранять, как зеницу ока, великие завоевания нашей социалистической родины. Это узнала пьеса и театр.

Зритель заражается патриотизмом Хамзы, хочет походить на него в честности и

### НА ЗИМНИХ ПАСТБИЩАХ

— Это будет наша помощь родине в ее борьбе с немецкими фашистами, — заявили чабаны-патриоты.

Находясь далеко в степи, они тем не менее напряженно следят за тем, что происходит на фронтах великой отечественной войны. Ежедневно кто-либо на них идет в красную шапку за 5 километрами и приносит свежие газеты, которые затем читаются у костра.

Недавно Файал Алимов остался ночным охотником со своим собаками Зарамом и Паллином. Его домикчик Садыр Умарбаев пошел в чабанку за газетами. Проверив свое стадо, Алимов заметил, что нехватит одного баранца. На поиски выдвинулся в полночь. Когда он вернулся, то увидел, что баранца нет. Он начал искать, но не нашел. Когда он находился в лазах, мати лежала на сухой соломе в зашищенной от ветра месте.

В отаре у комсомольца Файал Алимова 824 сухих матки. Молодой чабан заболел и ухаживать за ними, стараясь, чтобы ко времени отара они были упитаны. Это способствует получению двойного урожая шерсти.

Р. АЛИМОВ,  
Начальник строительства Северного Ташкентского канала.

### БЕРЕЧЬ ПАМЯТНИКИ НАЦИОНАЛЬНЫХ КУЛЬТУР

В то время как немецкий фашизм несет «разрушение национальной культуры и национальную государственности русских, украинцев, белорусов, латышей, литовцев, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза» в основе советской национальной политики лежит всемерное поддержание культуры всех народов, входящих в состав нашего Союза.

«Период диктатуры пролетариата и социализма СССР, — говорит товарищ Сталин, — есть период расцвета национальных культур, социалистических по содержанию и национальных по форме».

Отсюда вытекает бережное отношение советской власти к историческим памятникам, созданным гением народов СССР.

Нарком мало пенял и плохо оберегал памятники национальных культур. Даже национальные памятники русского народа подвергались усобищному по прихоти социалдемократов. Особенно пострадала культурные ценности восточных народов. Забота о них противоречила политике националистического обрусения, которая велась проводилась царизмом на окраинах.

При советской власти отношение к национальным памятникам народов Советского Союза изменилось. Созданы были специальные учреждения: надлежные охраняли и ремонтировали здания, имеющих художественное и историческое значение. Такую Узбекскому отару в Узбекской ССР и подведомственные ему областные комитеты по охране памятников старины и искусства в Самарканде, Бухаре и других центрах. Эти учреждения ведут большую работу по восстановлению, научному обследованию и изучению исторических памятников Узбекистана. В то время, как немцы, в захваченных ими местностях, сознательно и преднамеренно разрушают лучшие произведения архитектуры, взрывают шедевры русского зодчества — София Новгородская, уничтожают архивы и музеи, разоряют самые богатые памятники русской, белорусской и украинской культуры, нагрудят над памятью гениальных русских писателей и композиторов, — Самарканд, Бухара являются настоящими музеями национального искусства. Величественные порталы средневековых медресе, стройные столбы узорных минаретов, монументальные купол Гур-Эмира, развалины грандиозной Тимуровой мечети живописно господствуют над постройками старого Самарканда и придают городу своеобразную прелесть. Чарующее впечатление производят за городской чертой средние сады украшенные художествен-

ной майоликой надгробные мавзолей XIV—XV века (Шах-и-Зида, Ишратхон и др.), развалины знаменитой обсерватории Улуг-Бека.

Традиции эпохи Новой сохранились в подпольных базарах Бухары. Остатки крытых базаров XVI века с их колоссальными куполами являются единственными в своем роде памятником большого торгового оживления. В медресе Абдул-Азиса, в пышной и замысловатой простоте его стеновой росписи мы имеем уникальный и поразительный по красоте образец «узбекского барокко».

Все эти и другие памятники сменяющиеся столетиями оставляют яркое впечатление блестящей культуры Средней Азии в прошлом. Такие памятники, как в Средней Азии, мы не найдем ни в Турции, ни в Северной Африке.

Художественное наследие старое Узбекистана наследно показывает общечеловеческое мировое значение средневековой узбекской культуры.

Наша обязанность хранить и беречь памятники национальной культуры народов нашего Союза, дружно объединивших свои усилия для борьбы против врагов культуры, знаний и искусства — фашистов. В настоящее время охрана национальных памятников народов СССР приобретает не только научное, но и политическое значение. В то время, как Гитлер открыто и беззастенчиво проповедует уничтожение памятников культуры, Советский Союз свято хранит культурные достижения всех входящих в него народов.

Заботой о памятниках национальной истории мы показываем народам мира, каково прошлое лежит между человеческими цивилизациями расистой теории Гитлера нашей политической дружбы народов. Нельзя поэтому даже в трудных условиях военного времени свертывать работу национальных музеев. Наоборот, необходимо расширить их деятельность, чтобы сохранились и в их стенах, не делая шаг в сторону, в историю прошлого и величия народов, борющихся сейчас за независимость своей социалистической родины. Пока идет война, нельзя, конечно, продолжать реставрационные работы, но можно и должно принимать меры к сохранению памятников, но записать их для учреждения и особенно по таким важным пожеланиям, поскольку такое использование грозит их гибелью. Пужно беречь их, как зеницу ока.

С. БАХРУШИН,  
Член-корреспондент Академии наук СССР.

### „Хамза“

(К постановке пьесы «Хамза» в Узбекском государственном Академическом театре им. Хамзы)

1928—29 годы... Голы великого перелома в жизни нашей страны. В Узбекистане создаются первые коллективные хозяйства. До крайности обострена классовая борьба. Контрреволюционные националисты в блоке с приверженцами умиротворенного прошлого — фашистскими диктаторами тешатся сыграть роль социалистической страны.

Один из передовых борцов, ожививший при помощи великого русского народа и под руководством большевиков узбекскую культуру, национальнуу во форме и социалистическую по содержанию, поэт и композитор, трубу, педагог Хамза Хаким Задэ развивает кипучую деятельность. Он пишет стихи и драмы, активно помогает в борьбе за расширение женщины, ратует за новые формы музыки, принимает горячее участие в организации колхозов, разоблачает шарлатанов, табитов и духовников, асильотствующих предрассудки масс.

Чтобы устранить пламенного Хамзу, контрреволюционные подонки не брезгают никакими средствами. Они затевают гнусную интригу в собственной ой семье: восставляют против мужа жену, не вполне осведомленную о религиозных путях. Когда же Хамза изоблачает в Шахмардане кутро шарлатана, ридившихся в духовную трубу, оверзевые враги, по указанию контрреволюционного националиста репат уличают пламенного трибуна. Ставленники врагов, китрый Гилас, снискавший доверие Хамзы, провоцирует фашистскую толпу против поэта. Хамза вырывается из намяния. Но табель поэта не влетит в била его благородных начинаний. Трудящиеся, собравшиеся у гроба Хамзы, кланутся претворить в жизнь замыслы страстного борца за лучшее будущее.

Об этом трагическом событии рассказывает новая пьеса Яшена и Амина Умары. Авторы ее стремились зарисовать биографически точный портрет подлинного Хамзы, они вывели обобщенный тип передового узбекского интеллигента, решительного борца со своим националистическим прошлым и прочно ставшего на советскую почву. Это дало возможность авторам добиться больших обобщений и большей типизации образа и избежать натуралистического копирования.

Трагедия Хамзы — оптимистическая трагедия. Зритель понимает, что кровь наших лучших людей не прошла даром, и еще раз является охранять, как зеницу ока, великие завоевания нашей социалистической родины. Это узнала пьеса и театр.

Зритель заражается патриотизмом Хамзы, хочет походить на него в честности и

— Это будет наша помощь родине в ее борьбе с немецкими фашистами, — заявили чабаны-патриоты.

Находясь далеко в степи, они тем не менее напряженно следят за тем, что происходит на фронтах великой отечественной войны. Ежедневно кто-либо на них идет в красную шапку за 5 километрами и приносит свежие газеты, которые затем читаются у костра.

Недавно Файал Алимов остался ночным охотником со своим собаками Зарамом и Паллином. Его домикчик Садыр Умарбаев пошел в чабанку за газетами. Проверив свое стадо, Алимов заметил, что нехватит одного баранца. На поиски выдвинулся в полночь. Когда он вернулся, то увидел, что баранца нет. Он начал искать, но не нашел. Когда он находился в лазах, мати лежала на сухой соломе в зашищенной от ветра месте.

В отаре у комсомольца Файал Алимова 824 сухих матки. Молодой чабан заболел и ухаживать за ними, стараясь, чтобы ко времени отара они были упитаны. Это способствует получению двойного урожая шерсти.

### ШЕЙХЗАДА

М. ДЖАЛИЛОВА

